

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 3'75. — Extranjero, ídem 5'60. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz: Año LXXI—Núm 12.428

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 29 de Noviembre de 1915

LA GUERRA EUROPEA

Los exportadores de Dinastías

La Cuádruple Inteligencia, por la confesión de sus ministros, ha sufrido un hondo desencanto ante los acontecimientos que se desarrollan en la península balcánica. Francia, Inglaterra, Rusia e Italia hubiesen apostado mil contra uno en favor de la inclinación de Bulgaria hacia los aliados. ¿Qué otra cosa sino gratitud debe Bulgaria a Rusia? Rusia la libertó de una esclavitud sin nombre; a ella debe Bulgaria la constitución como Estado libre e independiente. Rusia le ha otorgado una continua protección, y al amparo de ésta se han desarrollado todas sus energías nacionales. ¿Qué debió hacer Bulgaria sino colocarse, devota y heroicamente, al lado de Rusia, en la hora terrible?

Grecia debe su actual estado, su independencia y su florecimiento a Francia, Inglaterra y Rusia, que ahora llaman inútilmente al corazón helénico. Hasta ayer había gozado todas las caricias, todas las sonrisas, todos los dones de Francia e Inglaterra, impenitentes e irredutibles helenófilas. Tendría razón Bismarck, que cuando Inglaterra, (la Inglaterra de Biron y Conning), restituyó a Grecia las islas Jónicas, decía que una potencia no puede ceder una pulgada de territorio, sin indicar que va hacia su decaimiento?

Y Rumania? Parecía agitarse fulgurante por iniciar las hostilidades contra el eterno enemigo que martiriza a sus hijos de Transilvania. Parecía que golpease con un martillo sobre la pensativa y vacilante hermana del Tiber, para que se uniese a los aliados contra Austria aborrecida, y como si después de Italia, hubiese de seguirla, Rumania, con inevitable inminencia. Voces ardientes corrían desde el Danubio hasta el río de Roma: mientras en el foro de la urbe, leíase el símbolo de inquebrantable unión.

Resplandecía la columna como un faro, y el príncipe Ghica, descendiente de los antiguos dominadores rumanos, desde lo alto del palacio que el cardenal Colanvi construyó frente al Quirinal, aplaudía a la multitud ebria de entusiasmo guerrero, como si en su aplauso existiesen el testimonio y consenso ardiente de su patria.

Todo esto no han sido más que dorados ensueños, como hubiese dicho «Hernani». La hija eslava se ha entregado a los austro-alemanes; la pupila griega, se ha conmovido ante las plegarias del teutón, escarneciendo las mayorías parlamentarias, y la hermana de Italia en Trejano, desoyó las insistentes demandas de la venerable progenitora, y se dispuso a actuar como en las guerras precedentes: aprovechar el conflicto sin disparar un tiro.

Era fatal que así ocurriese. Era una locura esperar la cooperación bélica de estos Estados, sin el permiso de sus respectivos soberanos. Y estos soberanos hallábase unidos por vínculos de sangre y por interesada devoción con Alemania. Su voluntad se plasma sobre la voluntad de Berlín, que se impone en estos Estados por todos los medios, y aun contra la voluntad de los Parlamentos. Estos pueblos constitucionales, con régimen parlamentario, cuya mayoría es manifiestamente favorable a los aliados, están sometidos al capricho de sus dinastías. El grave entuerto de la Cuádruple ha consistido en no medir bastante los peligros de esta penetración dinástica alemana. La afinidad y la identidad de los principios indicaban el curso de las políticas.

Aparentemente, Alemania permanecía extraña a las cuestiones balcánicas. Recuerdo que fué el mismo Bismarck quien dijo que toda la cuestión de Oriente no valía los huesos de un soldado de la Pomerania. Sin embargo, Alemania es la que ejerce el verdadero predominio, por

que durante cincuenta años se ha dedicado a suministrar dinastías: eran tantas, en las pequeñas grandes casas germánicas; eran tantos los príncipes sin colocación, que no había otra solución posible para emplearlos que ocupar vacantes de tronos extranjeros. En esto, Alemania ha sido fiel colaboradora de Austria.

(Concluirá)

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

26 de Noviembre de 1915.

¿No se han dado ustedes cuenta de la situación? ¿No oyeron las fatídicas palabras?

Pronunciólas el Sr. Maciá en el Congreso, cuando renunció su acta de diputado por Barcelona.

Dijo: Yo no quiero hacerme responsable de lo que sobrevenga. Vamos a una catástrofe segura.

La Cámara, unánimemente, protestó de su afecto al Sr. Maciá, y no protestó contra la tremenda especie vertida por el diputado regionalista. Flotaba en el salón de sesiones una atmósfera siniestra. Veámosla desde las tribunas: los humildes. No la notaban los representantes.

Nadie dijo, desde los escaños, ¡No! España no va a la catástrofe! Para evitarlo estamos aquí nosotros. Está Dato, que es el salvador.

Muy al revés, el mismo Sr. Dato, al contestar, al rogar al Sr. Maciá que permaneciese en su puesto, dijo: Precisamente porque vamos a una catástrofe debe su señoría continuar aquí.

La catástrofe, pues, tiene estado oficial.

Y todo sigue tranquilo, el pueblo, las autoridades máximas y mínimas.

Yo miro las caras de mis conciudadanos y no veo que reflejen temor, susto, ni inquietud siquiera.

¡Me pasma la frescura!

La catástrofe es cierta e inevitable, ¡y como si no!

Continuamente estrenando obras dramáticas.

Ahora le ha llegado el turno a Linares Rivas, conservador político y dramaturgo revolucionario. ¡Vaya una comodidad! O sean dos comodidades. Aplausos y dinero como autor; consideración y otros momios en la palestra política.

Pero es el único revolucionario que nos queda, y debemos aplaudirle. ¿Cómo vivir sin una miaja de revolución?

Benavente ya no teatraliza sus rebelías interiores. Dicenlo, fatigado, descañado, Galdós trabaja mucho; pero todavía no han salido a luz sus tres últimas obras. La juventud literaria y la juventud revolucionaria no desciende de sus torres marfileñas o de sus castillos ferruginosos, según la clase de juventud a que nos refiramos.

Políticos tan videntes como el Sr. Maciá huyen el bulto, viendo el peligro, la catástrofe.

Las Cortes prosiguen su labor: bizantina.

El pueblo paga los alimentos cada vez más caros.

¿Qué va a pasar aquí?

¿Cómo será la catástrofe? ¿Por donde vendrá? ¿Quién se salvará?

Tres problemas hondos y un solo conflicto verdadero.

¡A ver, profetas, decidnos algo!

¿Moriremos por falta de dinero? ¿Por evacuación sanguínea? ¿Por plétora de ideales?

¿Será por indigestión o por inanición? ¡Ni aquí hay profetas, ni quien desee conocer su sino, ni quien tenga miedo a la muerte.

Somos un pueblo despreocupado hasta lo inconcebible.

Solamente yo me preocupo con el problema catastrófico.

Y, en verdad, soy un estúpido. ¿Para qué molestarse por catástrofe más o menos, en una patria donde las catástrofes son, han sido y serán el pan nuestro de cada día?

Pero esta maldita hiperestesia psíquica...

ARGOS.

FIGURAS DE LA GUERRA



General von Koyess, que manda uno de los ejércitos austro-alemanes, que operan en Serbia.

LAS REFORMAS MILITARES

He aquí lo que opina «La Actualidad Financiera», sobre dichas reformas:

«Tomó al final de la semana mal aspecto para el Gobierno, la cuestión de las reformas militares en el Congreso.»

El Sr. Dato con una energía de fondo y de forma extraordinaria, dijo que el Gobierno hacía de su aprobación cuestión de Gabinete y que no se discutiría proyecto alguno de ley, ni económico ni no económico, mientras la totalidad de las reformas no hubiese pasado al Senado.

Como el Presidente del Consejo no se ha singularizado nunca por ese sistema, su actitud cayó como una bomba. Realmente no parecía el Sr. Dato de siempre y sí un Sr. Dato a quien por la mañana hubieran puesto una inyección de cafeína.

Tiene todo ello, sin embargo, una explicación clarísima.

Se pretendió que las reformas militares pasaran en una sesión patriótica, y a ello se negaron terminantemente las oposiciones.

En su vista, y como las reformas no pueden discutirse, se creyó que dejando entretener que después de ellas se aprobarían los presupuestos y las zonas neutrales, liberales y regionalistas las dejarían pasar sin discutir; pero como no cayeron en el garlito, de ahí el conflicto, que es de los de primera mano.

No pueden discutirse las reformas militares, porque imponen a la oficialidad tales sacrificios, que cuando se conozcan en toda su extensión, como no podrán menos de conocerse en una discusión minuciosa, producirán un justificado y profundo descontento.

Nosotros no podemos ser tachados de militaristas, y pruebas de ello tenemos dadas; pero, sin embargo, no vacilamos en afirmar que un Estado solvente no tiene derecho a hacer eso con sus servidores.

El Tribunal Supremo ha declarado en diferentes sentencias, que en los Cuerpos en que se ingresa por oposición, el derecho adquirido no es sólo el destino que se desempeña, sino éste y todos sus sucesivos y previstos desenvolvimientos.

Si el problema militar pudiera resolver-

se en España así, cortando por lo sano, hace muchos años que estaría resuelto; y no lo está porque no puede hacerse eso y porque sólo hay un modo de resolverlo, que es con dinero.

Por eso no se concibe en el siglo XX un Estado mendicante, sin dos pesetas, viviendo al día, entrampado con todo el mundo, con el Banco de España por sus anticipos, con las Compañías por los transportes militares, con los contratistas por sus suministros, con los Ayuntamientos por sus láminas y hasta con los particulares por las expropiaciones de obras públicas.

Si los 200 millones que se han gastado en material de guerra se hubieran gastado bien; si estuviesen atiborrados parques y arsenales; si hubiesen recibido instrucción militar completa tres generaciones y tuviésemos un Estado Mayor más competente que ninguno de Europa, aun así estaríamos en un estado de absoluta y total indefensión, la peor de todas, la indefensión económica; y es tal la nuestra, que no podríamos sostener dos meses de guerra.

Ese es el magno error que viene cometiendo España desde hace diez años y el que hemos combatido con una energía impropia de nuestra insignificancia, y el que ha de salirnos a la cara antes de poco, pues las distancias se van estrechando.

Y es tanto más lamentable, cuanto que eso es cuestión de voluntad en los Gobiernos, y si no se hace es sencillamente porque no se quiere.

Como resultado del tira y afloja que estamos presenciando en el conflicto que se desarrolla en el Congreso nos tememos, como el borracho, que todo pare, como siempre, en que suban el vino, o sea que se apruebe solamente el proyecto de rebaja de edades, que significa sin lo demás una carga abrumadora para el presupuesto, sin beneficio alguno del Ejército y en provecho de algunos pocos afortunados, y el resto quede para mejor ocasión.

COMUNICADO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Siendo víctima de atropellos incalificables y embargandome mis bienes, en virtud, según parece, de acuerdo de la Administración de Contribuciones, desearía diera cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, el siguiente comunicado.

No dudando de su amabilidad y filantropía, se ofrece a usted atento seguro servidor q. b. s. m.

JUAN ISAAC DELGADO PIZARRO.

Procedimiento escandaloso

Con fecha 21 de Agosto último pasado, publiqué en las columnas de este mismo periódico, un artículo llamando la atención al señor delegado de Hacienda, acerca de la anomalía con que funcionaba, a juzgar por los hechos que allí relaté a una de sus dependencias.

Hoy se ha llegado al colmo, haciendo efectiva por los agentes de la autoridad, interviniendo los frutos pendientes de cosecha de mi propiedad, embargando las aceitunas de mi olivar y una caballería menor, para cobrarse por la agencia ejecutiva de contribuciones, arbitraria y caprichosamente, con vejamen de la ley, un déficit de patente, que fué repartida no sé por quién, ni con qué derecho, imponiéndoseme 154 pesetas 50 céntimos, haciéndola efectiva por medio de embargo, correspondiente al año anterior, 1914.

Habiendo pagado mi contribución industrial, o sea la patente, correspondiente al año 1914, cuyo resguardo he presentado al agente ejecutivo y el total es de 37 pesetas, cómo cobrarme a la fuerza

cuatro veces más del tributo que he abo-
rado, por un reparto de déficit, quedando
los cuatro compañeros que existen en la
localidad...

Es que soy yo el llamado a pagar lo
que caprichosa y arbitrariamente no se
por quien ni con que ley se me señala,
realizando tamaño desafuero?

Protesto energicamente de los procedi-
miento de que he sido víctima; pido se
me restituya lo embargado.

He leído en el periódico *Extremadura
Médica*, número 1, que estos repartos
caprichosos, con olvido de las disposi-
ciones vigentes, los realiza la Adminis-
tración de contribuciones.

Médicos de la provincia de Badajoz, pi-
do vuestro concurso; cómo un solo hom-
bre, responded a este llamamiento para
protestar ante el señor ministro, a fin que
la Administración de contribuciones no
imponga ni se hagan efectivos estos re-
partos por la Agencia ejecutiva, con con-
sentimiento e inconsciencia de las auto-
ridades locales.

J. DELGADO PIZARRO.
Segura de León, 24 noviembre 1915.

COMUNICADO

Señor don Isidoro Osorio.

Badajoz.

Muy señor mío y amigo: Desearía que
en el periódico de su digna dirección
consiguiese la siguiente protesta que he
dirigido al señor administrador general
de Correos de Badajoz, y otra al señor
director general de Correos y Telégrafos
en Madrid. Es como sigue:

Señor administrador de Correos de la
provincia de Badajoz: Muy señor nues-
tro, protestamos ante V. S. de la escan-
dalosa administración de Correos en este
pueblo.

Por mandato sin duda del cacique, se
nos detienen las cartas y hasta se nos han
entregado abiertas.
El material de imprenta, no sale de esta
Administración; para recibir una carta
cualquiera, tenemos que utilizar los
correos ajenos a este pueblo. No prote-
stamos en la Prensa, porque creemos más
correcto dirigirlas a V. E., que sabemos
sabrán atendernos en nuestra demanda
justa.
No creemos que cosa tan sagrada como
el correo, pueda estar a merced del ca-
pricho de un cartero.
Atentamente somos de V. S. en Hor-
rachos a 25 de Noviembre de 1915.

MANUEL GONZÁLEZ.

Este es el escrito que le he dirigido al
administrador de Correos de la provincia
y otro al señor director general de Co-
rreos y Telégrafos en Madrid, en la mis-
ma forma uno y otro, que salen de ésta
el 26.

Resta que decirle a usted, que mandé
a un muchacho por el correo: una carta
que traía la letra parecida a la de mi her-
mano Antonio, resultó se hallaba abierta,
y unos cuantos que estaban en esta con-
migo, vieron que venía en esa forma; en
seguida mandé a mi hermano para que le
dijera a qué obedecía esto, y se le contes-
tó que el muchacho la habría roto.

Debo hacer constar que esa que ve-
nia rota, fué entregada al muchacho en
medio de las tres restantes que traía. El
apartado de correos se hace ocultamente,
aunque tal vez lo presencié algún subor-
dinado del cacique Sr. Sánchez. Sin más
que decirle, se repite de usted atento se-
guro s. s. q. e. s. m.

GONZÁLEZ.

Hornachos, 25 noviembre 1915.

¿SE FORMARÁ EL EXPEDIENTE?

En la última sesión del Ayuntamiento,
nuestro correligionario Sr. Durán, de-
nunció el hecho de figurar en la lista de
trabajadores del Municipio, que acababa
de examinar dos individuos cuyos nom-
bres citó, y que se han ocupado en una
obra que está ejecutando el alcalde de
barrio de la estación.

El calde, señor Martínez de la Riva,
ofreció inquirir lo que hubiera en el
asunto; y el concejal señor Clavel pidió
que se instruyera expediente en averi-

guación de los hechos, mostrándose con
ello conforme el referido señor Martínez
de la Riva.

¿Se formará el expediente? Lo más pro-
bable es que no se forme, teniendo en
cuenta lo ocurrido con otras denuncias.

Y sin embargo, la opinión demanda
que se haga luz en el asunto; que se
ponga en claro si los trabajadores que
paga el Ayuntamiento, se ocupan en
obras ajenas al Municipio, beneficiando
así intereses particulares.

Sería lamentable que volviéramos a
los tiempos en que figuraban como tra-
bajadores al servicio del Ayuntamiento,
varios señores de familia modesta, que
no hacían otra cosa que cobrar el jornal.
Y lo que ha denunciado el señor Durán,
si se justifica (hay muchos testigos dis-
puestos a declarar la verdad), resulta
más grave aún. Lo de entonces tenía por
objeto dar, de los fondos comunales una
limosna, bajo el nombre de jornal, a al-
gunas personas; lo de ahora, compro-
bado, sobre perjudicar al erario munici-
pal, tendría por objeto beneficiar intere-
ses de un particular, de un vecino, para
el cual resultaría muy halagüeño el rea-
lizar una obra sin tener que pagar de su
bolsillo los jornales de los trabajadores.

EL ASUNTO DE LAS
SUBSISTENCIAS
UN MITIN

En la Casa del pueblo se celebró ano-
che, con gran concurrencia, un mitin para
pedir el abaratamiento de las subsisten-
cias, apartura de obras públicas que re-
suevan o atenuen la crisis del trabajo y
que sean leyes los proyectos presenta-
dos a las Cortes, relacionados con la de-
pendencia mercantil, obreros panaderos,
arte textil, mineros y obreros del mar;
que se incluya en la ley de accidentes del
trabajo a los camareros y cocineros; y
que sea ley el proyecto de accidentes del
trabajo, para los obreros agrícolas.

Actuó de presidente el Sr. Vázquez To-
rres, que lo es de la Federación obrera lo-
cal y asistió como delegado de la autori-
dad el primer inspector de vigilancia se-
ñor Juille.

Hicieron uso de la palabra varios com-
pañeros. Expresaron con vehementes fra-
ses, que por causa de los elevados precios
que tienen hoy los artículos de subsisten-
cia que consumen las clases trabajadoras,
la vida para estas se va haciendo imposi-
ble, por lo cual es preciso adoptar medi-
das energicas para conseguir el abarata-
miento de aquellos artículos; que la cri-
sis del trabajo ha venido a hacer más
crítica la situación de los obreros, siendo,
por lo tanto, indispensable, para solucio-
nar esa crisis o atenuarla al menos, que
se realicen obras públicas donde puedan
encontrar ocupación los innumerables
proletarios que carecen de ella en la ac-
tualidad. Alegaron que es urgente la
aprobación de los proyectos de ley sobre
accidentes del trabajo, para los obreros
agrícolas, puesto que con frecuencia ocu-
rren accidentes de esa índole, sin que los
trabajadores que sufren sus efectos pue-
dan conseguir la indemnización a que en
justicia tiene derecho; y abogaron tam-
bién porque en breve llegue a ser ley los
demás proyectos a que hemos aludido, re-
lacionados con la dependencia mercantil,
obrero panaderos, etc., etc.

Hizo el resumen el presidente y se apro-
baron las conclusiones en armonía con los
fines que se perseguían al celebrar el mi-
tin.
Además se acordó protestar energica-
mente de los acuerdos tomados por el
Ayuntamiento de esta ciudad y cuya ten-
dencia es que continúe el impuesto de
consumos.

El día 8 de Diciembre próximo se cele-
brarán nuevos actos con el mismo objeto
que el de anoche, verdaderamente opor-
tuno, pues los artículos de primera nece-
sidad van subiendo de una manera ater-
radorá, y si las cosas siguen por el cami-
no emprendido sino se pone remedio a los
males que se padecen, el invierno va a ser
cruel para las clases obreras y han de re-
gistrarse escenas tristísimas.

NECROLÓGICA

Ayer a las cuatro y media de la tarde
fueron conducidas a la última morada,
los restos mortales, de la que en vida se
llamó Conchita Ruiz de Silva, hija de
nuestros respetables amigos, el Jefe de
la Sección de Pósitos, D. Enrique Ruiz
y D. Antonina de Silva.

A la temprana edad de trece años aban-
dona el mundo en que quedan llorando su
eterna ausencia, sus cariñosos padres y
hermanos.

La conducción del cadáver al Cemente-
rio, constituyó una sincera exterioriza-
ción de las numerosas simpatías con que
cuanta en Badajoz tan respetada familia.

Sinceramente nos asociamos al pro-
fundo pesar que la agobia y enviamos
nuestro más sentido pésame, tanto a los
padres de la finada como a sus hermanos
D. Miguel y D. Enrique, Angel, Car-
mencita, etc., y demás familia.

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Lo desapacible de la noche fué causa,
probablemente, de que la segunda repre-
sentación de *Maruxa*, verificada el sába-
do, estuviera poco concurrida.

La obra agradó tanto o más que en el
estreno.

Anoche tuvo lugar el de *El tango ar-
entino*. Abundan en esta obra los chis-
tes y la música, no desagradable cierta-
mente, es ligera y adecuada al libro.

El tango argentino proporcionó un
nuevo triunfo a Rosalía Salvador que es-
tuvo muy mona como de costumbre, y
vistió bien el personaje.

Josefina Soriano caracterizó perfecta-
mente el que le estaba encomendado.

Pablo López (hijo), Pérez Soriano y los
demás artistas que tomaron parte en la
representación, fueron aplaudidos y lla-
mados a escena a la conclusión de la
obra.

El tango argentino que bailaron Rosa-
lía Salvador y Pablo López, arrancó mu-
chos aplausos y fué repetido.

Además del *Nuevo testamento*, que se
representó en primer lugar y no agradó
al público, se ejecutó anoche *La verbena
de la Paloma*. El conjunto nada dejó
que desear.

Sobresalieron la señorita Arrieta y el
señor Bórdas.

Función popular

Esta noche habrá en López de Ayala,
función popular con gran rebaja de pre-
cios. Se pondrán en escena las siguientes
obras:

- «La alegría de la huerta».
«Te la debo Santa Rita».
«Un drama en cinco minutos».
«El tango argentino».

Local y Regional

Liceo de Artesanos

La función celebrada anoche en el Li-
ceo estuvo muy concurrida.
El bello sexo dió un contingente muy
numeroso y brillante. En el salón se veía
una pleyada de mujeres bonitas.

Por hallarse enfermo de algún cuidado
el padre de la señorita Elisa Muñiz Barco,
que debía tomar parte en la representa-
ción de *Coba fina*, no pudo ejecutarse
esta obra, representándose en su lugar
el juguete cómico *Tierre usted la puerta*,
interpretándolo con acierto la señorita
Isabel Rodríguez y los Sres. Amor y Cór-
coles.

Después se puso en escena el graciosi-
simo juguete cómico *Se ceden habitacio-
nes*, que hizo reír mucho a la concurren-
cia.

Estuvieron muy afortunadas en los pa-
peles de Simona y Amparito, las señori-
tas Rodríguez (Isabel y Mercedes); y los
Sres. Amor, Ritoré, Fortes y Oller logra-
ron dar realce a los suyos.

Por estar afónico el Sr. Avila, hubo que
suprimir el intermedio musical que esta-
ba a cargo de la distinguida señorita lu-
sitana Judith de Castro y del referido se-
ñor Avila.
Terminada la parte teatral, comenzó el

baile que estuvo animado, concluyendo a
las dos.

Centro Obrero

La reunión de confianza celebrada ano-
che en esta sociedad, estuvo muy concu-
rrida.

Se dedicó a saborear los placeres del
baile.

Circulo de Artesanos

Chapin, número 10

anoche hubo reunión de confianza en
esta Sociedad, con objeto de rendir culto
a Tersipcore.

Teatro, función en el Liceo, bailes en
el Centro Obrero y en el Circulo de Arte-
sanos; y en todos estos espectáculos o dis-
tracciones hubo numeroso público.
La gente quiere divertirse a pesar de
que las circunstancias que atravesamos
no son halagüeñas.

Cerdos blancos

Los que tengan partida, peso 100 a 120
kilos en vivo, capalos, pueden ofrecer,
diciendo cantidad por kilo en vivos sobre
vagon, a *La Revista Mercantil*, de Va-
ladolid.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una
hermosa niña, la esposa de nuestro ami-
go el acreditado industrial D. José Carre-
res a quien con tal motivo damos nuestro
parabien.

REGISTRO CIVIL

Día 27

NACIDOS. (Quinto) y nov
Ninguno.
FALLECIDOS

Maria de la Concepción Ruiz de Silva,
13 años; tuberculosis pulmonar; Calatru-
va, 8.
Rafaela Rodríguez Pérez, 13 meses;
eclampsia, Estación.

MATRIMONIOS

David Alza García, con Luisa Gómez y
Gómez: nos.

Servicio telegráfico

Madrid 29 (250).

DE LA GUERRA

La retirada servia francesa.

Roma.—Los servios se retiran de Mat-
chanitit en dirección de Monastir.
Las tropas francesas que estaban en
Dobrieta, Mireen y Gradero retiranse en
dirección a la margen derecha del Czerna.

Los ingleses ocupan ya con grandes
fuerzas la línea de Douwan.

EN EL GRAN TALLER DE CARRUJES DE LUJO

Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5.

Se hacen reformas y costuras a gus-
to de los clientes, con prontitud y esme-
troán todos los trabajos que se ejecuten.
Hay de venta coches de varias clases,
nuevos y en buen uso.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm. 10.

En la misma casa darán razón.

Bébase el agna hervida añadiéndole

SAL VICHY-ETAL, producto natural que

lo hace digestivo y evita las infecciones.

10 cts. el paquete para un litro de agua.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. d 26 de Enero de 1912

GUIA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad milita —Servicios de guarnición e interior de los Cuárpas.—Honosres y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª —Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGION EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS
Y BOLSAS PARA COLON ALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, p r numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas.
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fabrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

PARA TRABAJOS DE HERRERIA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando p r correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir deta'les a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacisimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

ALMACEN DE EMBUTIDOS

DE JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz
TELEFONO 224

Lista de precios de los articulos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pes toreo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,00; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22
BADAJOZ

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

DINERO

ha de ganar quien necesite trabajos de IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos), Apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimientos de Francisco Suárez. Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

BADAJOZ, Imp. LA MUESTRA NÚM. 16, de E. Sca.

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, a 0'60 pesetas

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACÓPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1904 y Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)
ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si es hecha con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Padir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Repusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 80

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Si nuestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villanueva de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almenara; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Mérida.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas, y sobre todo, en el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GINNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACION

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.



Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.